

200中国地质科学院 离退休工作

第198期

京区离退休职工管理中心

2016年10月30日

【院情动态】

王小烈书记到中国地质科学院京区地质科研实验 基地项目工地节前安全检查暨项目外立面装修工 程全部完成

作者：鄢列谋

为切实做好中国地质科学院京区地质科研实验基地项目国庆节期间的安全施工，坚决预防各类事故发生，确保工程建设安全顺利，2016年9月30日下午，中国地质调查局党组成员、中国地质科学院党委书记、副院长王小烈一行到项目工程现场，组织开展了安全施工专项检查活动。

王小烈书记一行来到施工现场，查看了工程进展，听取了项目汇报，详细检查了施工安全措施落实情况。检查中王小烈书记指出，节

日期间是安全施工事故的易发期，各参建单位要认真落实安全措施，开展安全隐患排查，做到防患于未然。要抓住国庆节前后重要时间节点，突出抓好人员防护、机具设备、用电安全、防火防盗等安全管理工作，及时消除安全隐患。要始终绷紧安全施工这根弦，加强安全教育培训，时刻抓好、抓实、抓细国庆期间的施工安全，确保大家过一个平安祥和的国庆佳节。

今年初，院在规划今年项目工程时，提出了四个时间节点工期：一是3月15日前完成主体结构封顶。二是9月30日前完成外立面装修。三是10月31日前完成2#楼门厅、报告厅、会议室及食堂装修、设备设施就位并迎接建院60周年纪念活动。四是12月31日前完成“五方验收”并交付使用。

目前，项目建设推进顺利，3月15日主体结构封顶，9月30日外立面装修完成，第一、二个工程节点的如期完成，为实现第三、四个工程节点打下良好的基础。



王小烈书记到现场安全检查

来源：中国地质科学院

【活动简报】

离退休中心组织离退休花卉小组活动

2016年10月12日，中国地质科学院离退休中心邀请院办“环保达人”王博给院离退休花卉小组成员做了一期关于如何制作花卉养殖肥料的环保专题讲座。

此次讲座从花卉种植中植物缺少元素导致各种疾病讲起，围绕花卉养殖的五大元素，延伸到怎样把城市发展垃圾一垃圾变成花卉养殖的有机肥料。讲解不仅包含理论知识，还通过生动的教学短片，让大家简单掌握了把厨余垃圾变成有机肥料的制作过程，提升了环保从我做起的重要性。

院离退休中心花卉小组近40人参加了这次讲座，他们平均年龄

近 70 岁，今天大风降温却挡不住他们学习新知识的热情，讲座结束后他们仍意犹未尽，纷纷表示收获不小，觉得利用厨余垃圾变有机肥料这件事制作过程简单有趣，制作材料随手可得，节省资金，用途广泛，还可帮助减少垃圾和废气排放，都表示回去亲自试一试。根据离退休中心的活动安排，王博择日还将去力学所支部做一次精彩有趣的环保专题讲座。

这是院离退休中心花卉小组今年第一次用专题讲座的形式给大家分享知识，旨在希望老同志吸收新知识、新方法，在一起交流经验，树立起花卉养殖，改善土壤品质，绿色环境的新理念，从而进一步丰富离退休老同志的业余生活，向国土资源“敬老月”献礼。



王博讲解如何将厨余垃圾变成花肥



老同志细心学习制作栽培技巧

地科院京区离退休职工管理中心组织秋游活动

为丰富离退休老同志文化生活,增进身心健康,体验美好生活,地科院离退休中心于10月18日组织约410名离退休老同志到北京房山龙门生态园参观游览。



北京龙门生态园占地 2100 余亩，集山光水色、庙宇佛塔于一园，享有“金山佛塔之光”、“龙泉圣地之辉”的美誉，园区内的天开寺历史悠久，舍利子博物馆内因有释迦牟尼的舍利子而国内外闻名。不少许久未见的老同志见了面格外亲切，一边兴致勃勃的交谈问候，一边漫步欣赏园内的湖光山色和寺庙人文。

通过秋游活动，既活跃了离退休老同志的娱乐生活，又为老同志交流情感提供了一个良好的平台。



离退休老同志结伴观赏景区

【交流园地】

传承先辈革命精神 坚定中华民族自信 于 毅

20 世纪 30 年代，东方神州有这样一支队伍，创造了一个红色传奇，一个不灭的追梦传奇。

中国工农红军，摆脱了数十万各路敌军的围追堵截，强渡乌江、

金沙江、大渡河，走过雪山草地，将两万五千里艰苦卓绝、千难万险的漫漫征程，化为地球上最绚丽的红飘带，完成了中华民族历史上的空前壮举。

中国红军的长征，是世界历史记录的第一次，是人类历史上的一次伟大创举。红军长征的胜利，创造了一部可歌可泣的战争史诗，一部气壮山河的英雄史诗，也谱写了豪情万丈的精神史诗，这就是铸就了伟大长征精神的永恒史诗。就是坚定不移的信仰，救国为民的志向，不畏艰险、不怕牺牲的勇气，百折不挠、勇往直前的坚韧。在纪念长征胜利 80 周年的时刻，我们虔敬红军的革命精神，深切怀念长征中英勇牺牲的革命先烈。

中国共产党为中华民族作出的一个伟大历史贡献，就是党团结和带领全国人民进行 28 年浴血奋战，打败日本帝国主义，推翻国民党反动统治，完成新民主主义革命，建立了中华人民共和国。这一伟大历史贡献的意义在于，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。中国人民从此站起来了，真正成为国家的主人。新中国的建立，是老一代中国共产党人矢志不移奋斗的结果。在庆祝中华人民共和国成立六十七周年的时刻，我们深切怀念老一辈革命家，特别怀念逝世 40 周年的毛泽东、周恩来、朱德三位开国元勋。他们为祖国和民族建立的丰功伟绩永垂史册！他们的崇高精神，永远铭记在亿万人民心中！他们对信仰追求的“恒心”，对党的“忠心”，对事业的“热心”，对权力恪守的“公心”，对人民群众的“爱心”，是我们党宝贵的精神财富。

对这些中华民族的精神财富，后辈人应当一代一代传承下去。一切向前走，都不能忘记过去走过的路；走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。“忘记过去，就意味着背叛”。

面向未来，要永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，不忘初心，继续前进。坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。今天，我们比历史上任何时期都更有信心、有能力实现中华民族伟大复兴的目标。

2016年9月

我在厦门经历了台风“莫兰蒂”的袭击

马刚

9月14日我趁11:35 CA 1833 国航去厦门与老伴共度中秋佳节，飞机在跑道上等候一小时才起飞，到了厦门已是下午3:30，正好是14号“莫兰蒂”台风即将来临。厦门的几座大桥已封闭，出租车回不来，机场没有通往城里的大吧，人们排着长队，等了2个多小时仍没有出租车来。焦急之中，排在身后的一位热心女士说：“你跟我来，我送你”。

她拉着拉杆箱在前面走，我推着机场的行李车紧跟，她用手机联系“的

的”出租公司，在此期间我得知，她是厦门邮电银行职工，到北京出差回来。这位语言不多的许女士非常热情，她说已联系好车了，让我耐心等待。她问了我要去的地址，我问她是否与我同路，她说不是，她又告诉我，不要再给司机钱了。我说：我把钱给你。她说：不要。我们静静地等候，她给我找了一个坐的地方让我休息，半小时后车来了，上车后她坚持先送我到家门口，并帮我取下行李，我真不知如何感谢她，我说：我老伴就在这个“北京同仁堂”坐诊，住在这个楼上，我把老伴的名片给了她，欢迎她来做客，她客气的笑了笑。

老伴是两年前经老同学—原北京中日医院退休的田大夫介绍来厦门的。厦门空气新鲜，环境优美，街道整齐、清洁，路旁种了各种开花的树，有“花园城市”之称。我告诉老伴刚才发生的事，她说：这里的人都非常热情、有礼貌，心地更美。

由于旅途疲劳，吃过晚饭、洗过澡我就入睡了。半夜，我们被狂风暴雨惊醒了，“莫兰蒂”台风果然来了，雨水重重地打在玻璃窗上，狂风发出呼啸的声音，躺在床上略感震动。

清晨雨停了，但全市停水停电，我们被困在 16 层的楼上，不便爬楼梯，喝着家中尚有的矿泉水和饮料，吃着中秋节的月饼和点心。

次日下午，市区中心地带局部通电了，楼里开通一个电梯，我下楼去看，马路上的树被连根拔起，倒在马路和行人便道上，无法通车，连行人走路都困难，商店几乎都关门了。据报道，台风最大阵风达 17 级（64.2 米/秒）超过 1999 年 14 级的记录，厦门机场区飞机被转移，变成“空港”，电网遭重创，近千人出动抢修，我和家人失去联系。厦门的几座大桥被封闭，

附近的几个县城损失更大。

今天（16日）大批吊车、卡车，解放军和志愿者出动清理路障。倒在马路上的树被移到路旁。公交车开通了，商店开门了，并在店门口提供热茶，一切恢复正常，市场和超市的蔬菜没有涨价，保证供应。目前抢救工作仍在有序的进行，一天一个样，逐渐恢复正常，一切都显得非常平静。厦门经受了强台风的考验，厦门人更让我敬佩。

（于厦门，我拍照的照片无法转到电脑上，非常遗憾）

【征文选登】

依法治国之我见—— 必须抓住领导干部这个“关键少数”

于 毅

习近平总书记讲过，“全面依法治国，必须抓住领导干部这个‘关键少数’。这也就是我们党一直强调的，政治路线确定之后，干部就是决定的因素。”各级领导干部在推进依法治国方面肩负着重要职责，作为具体行使党的执政权和国家立法权、行政权、司法权的人，在很大程度上决定着全面依法治国的方向、道路、进度。党领导立法、保证执法，支持司法，主要是通过各级领导干部的具体行动和工作来体现、来实现。

古人云“为政之要，莫先于用人”。意思是说治理国家的关键，没有比用人更重要的了。用人导向最重要、最根本、也最管用。选好人、用对人是头等大事：

选对一人、造福一方；用错一人、贻害无穷。选人用人不当是贪腐源头之一。我们党选拔任用干部的标准就是德才兼备，“才者，德之资也；德者，才之帅也。”有才无德会败坏党和人民事业，但有德无才也同样会贻误党和人民事业。习近平总书记提出了“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”党和人民需要的好干部标准，赋予了德才兼备以新的时代内涵。按照德才兼备要求和好干部标准，全面准确地考核评价干部，把真正好干部选出来、用起来，是国家之幸、人民之福。广开进贤之路，广纳天下英才，是保证党和人民事业发展的根本之举。要坚持党管干部的原则，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持德才兼备、以德为先，坚持注重实绩、群众公认。深化干部人事制度改革，使各方面优秀干部充分涌现、各尽其能、才尽其用。全面准确贯彻民主、公开、竞争、择优方针，扩大干部工作民主，完善竞争性选拔干部方式，提高选人用人公信度，不让老实人吃亏，不让投机钻营者得利。

党的十八大提出，坚持和发展中国特色社会主义，关键在于建设一支政治坚定、能力过硬、作风优良、奋发有为的执政骨干队伍。在“四个全面”战略布局新形势下，要求各级领导干部尤其是高级干部，要坚定信念、坚守正道，坚持以信念、人格、实干立身；要坚持原则、恪守规矩，严格按党纪国法办事；要清正廉洁、克己奉公，正确行使权力，做到位高不擅权、权重不谋私，在各种诱惑（权力、金钱、美色）面前经得住考验。

现实却不如人意。十八大以来反腐败中查处的和中央巡视组发现的案件中，用人腐败是一个突出问题，违规用人十分普遍。有的地方拉票贿选、跑官要官、买官卖官问题严重，一些人信奉“不跑不送、降职使用，只跑不送、原地不动，又跑又送、提拔重用”；有的热衷于寻求政治靠山，搞小圈子，架设“天线”，一些人信奉“章子不如条子，条子不如面子”，“有关系走遍天下，没关系寸步难行”，整天琢磨拉关系、找门路，看看能抱上谁的大腿；有的领导干部在用人上个人说了算，违规任用亲信、破格提拔、带病提拔，以致出现刚上任不久即落马的现象。原中央电视台副台长李东生选送一名央视年轻女主持人给周永康做后妻，便当上公安部副部长、十八届中央委员。有的领导干部信心动摇，把配偶子女移民到国

外、钱存到国外，给自己“留后路”，随时准备“跳船”，先是做“裸官”，一有风吹草动，就逃之夭夭，其中不乏高级干部。有少数领导干部不敬畏法律、不信仰法治、不遵守规矩，崇拜权力、崇拜金钱、崇拜关系，大搞权权勾结、权钱交易、权色交易。一些地方和单位被搞得乌烟瘴气，发生“塌方式”腐败，严重影响了党和国家的形象和威信，这样的人官当得越大，对党和国家的危害就越大。

吏治腐败是最大的腐败，用人腐败必然导致用权腐败。要抓住管权治吏的要害，严肃查处用人腐败，要用最坚决的态度、最果断的措施刷新吏治。

【送别关怀】

※ 乔子江，男，中共党员，教授级高级工程师，中国地质科学院地质力学研究所退休职工，因心脏病突发，经抢救无效，于2016年10月19日晚23时45分去世，享年67岁。

乔子江同志遗体告别仪式已于2016年10月23日上午8时在八宝山梅厅举行。

王永寿，男，中共党员，中国地质科学院地质研究所副局级离休干部，因病医治无效，于2016年10月7日下午15时35分在通州胸腔医院去世，享年85岁。

根据本人遗愿，丧事从简，王永寿同志的遗体告别仪式已于2016年10月9日在通州殡仪馆告别室举行。

中国共产党党员，中国地质科学院地质研究所研究员王富宝同志，因病医治无效，于2016年10月12日上午10时55分在301医院去世，享年79岁。

王富宝同志的遗体告别仪式已于2016年10月16日上午9时在301医院告别室举行。

邓楚均，男，副研究员，中国地质科学院矿产资源研究所退休职工，因病于2016年10月08日夜11时45分在北大医院去世，享年88岁。

根据本人遗愿，丧事从简，邓楚均同志遗体告别仪式已于2016年10月12日上午8时在八宝山竹厅举行。